

REDACCION
San Francisco, núm. 23
TELÉFONO 130
Número suelto, 5 céntimos
Atrasado, 25 cént.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

ADMINISTRACION
TALLERES
Puerta la Sierra, núm. 2
TELÉFONO 139
FRANQUEO
CONCERTADO

ANO XXIV.—Número 8.810

SANTANDER.—Sábado 29 de enero de 1916

Teléfono número 139

QUINTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Tomás López-Dóriga y López-Dóriga
que falleció en esta ciudad el 30 de enero de 1911
R.I.P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 30, en las iglesias de Santa Lucía, San Francisco y Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Eloisa Hernández, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios Nuestro Señor.

SANTORAL
Día 29.—Sábado.—San Valero, patrón de Zaragoza y Ruzafa, abogado contra el reuma, y San Francisco de Sales.

Día 30.—Domingo.—San Hipólito, mártir, San Lesmes, abad, patrón de Burgos, y San Félix, papa.

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias, enfermedades de la mujer
CIRUGIA GENERAL
Inyecciones del 606 y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días excepto los domingos.
Calle de Burgos, 1, segundo

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Cantalar, número 4

Baterías de aluminio
PARA COCINAS
Se acaba de recibir nueva remesa en la casa
E. SORIANO.—LA X.—3, Blanca, 8.

Clinica Dental
DR. MENDEZ, dentista (calle Colosal, 1, 2.º)
Trabajos garantizados.—Perfección admirable.—Precios sin competencia.

Problemas urbanos
La limpieza pública
Hasta hace muy poco, los servicios de la limpieza pública en Santander han sido algo caótico y absurdo. Tradicional es la figura del barrendero levantando nubes de polvo en los paseos y calles más céntricas a las mejores horas del día. La sociedad de nuestras calles durante mucho tiempo ha sido también proverbial. Y no es porque el Municipio no dotase largamente tales servicios. Mucho dinero se ha empleado en limpieza, aunque la limpieza no se haya visto por ninguna parte. Y es que faltaba al frente de un ramo tan importante de la policía urbana una voluntad energética, un cerebro organizador y un funcionario de cultura y conocedor de la vida moderna. Hoy todo eso existe en la persona del señor Fresnedo de la Calzada, jefe del negociado de Estadística, del cual depende servicio tan esencial.

Hoy se barren las calles mucho mejor que se barrián antes; hoy no se levantan las nubes de polvo que antes hacían molestísimo el tránsito por determinados sitios; hoy los servicios están organizados. Se ha hecho un ruido, aunque no todo lo que debe hacerse, y lo que se hará. Y para saber cuáles son las ideas y proyectos del señor Fresnedo, fuimos ayer a visitarle en su oficina.

La principal dificultad con que tropieza para que el servicio de limpieza sea perfecto—nos dice el señor Fresnedo—es la falta de bocas de riego. Así, con un solo empleado y un muchacho auxiliar se podrían regar grandes extensiones de vía pública. Hoy para el riego, por la falta de bocas, es necesario emplear muchos metros de manguera que exige muchos brazos. Y el servicio resulta caro, malo y difícil.

La menor distancia entre dos bocas de riego—agrega—es hoy de cuarenta metros. En el muelle llega esa distancia a ochenta. Allí es casi imposible regar. Y hay vías tan importantes como la plaza de la Aduana, y calles de Hernán Cortés, Libertad, Velasco y General Espartero, en las que no existe ninguna boca. La conducción general de aguas va por detrás, por la calle de Daoz y Velasco, por lo que el riego no puede hacerse.

—¿Se podría emplear la regadera automática que costó al Municipio unos 7.000 duros?—preguntamos nosotros.—Es de la regadera automática—contesta el señor Fresnedo—fue un mal negocio para nuestro pueblo. En la práctica no es utilizable. Calcular el agua que gasta una cuarenta pesetas al día, sólo de esencia. Por esta causa, no tenemos sin trabajar. Desde el 5 de mayo al 26 de septiembre, y eso que no trabajó muchos días, su costo se elevó a 2.800 pesetas. Afianzarse a esto las reparaciones, accesorios, etc., y sin

de esta capital, autorizando el establecimiento de un almacén de maderas en la calle de Madrid, del ensanche de Maliaño.

El expediente de expropiación de terrenos para la explotación de varias minas de la Sociedad anónima «Minas de Cartes», y el recurso interpuesto por don Manuel Fernández Cavada y otros, contra el presupuesto del Ayuntamiento de Santander de Toranzo.

Acuerdos
Se resuelven las reclamaciones promovidas contra la validez de elecciones de vocales de las Juntas administrativas de los pueblos de Cerdigo, Mioño, Isteres y Santillán, del Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Igualmente quedan resueltas las excusas presentadas para desempeñar sus cargos algunos vocales de las Juntas administrativas de pueblos agregados a los Ayuntamientos de Campoo de Yuso, Enmedio, Villafuete, San Miguel de Aguayo, Ruesga y Valdeprado.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para la adquisición de varios medicamentos.

A petición de la madre, serán devueltos dos niños acogidos en la Casa de Caridad, un niño y un anciano de la provincia.

De Santander a Madrid en aeroplano
Ayer, muy temprano, nos dijeron reservadamente que nuestro valiente aviador don Juan Pombo se proponía hacer un vuelo de distancia para batir el record en España.

Los rumores que circulaban entre muy contadas personas fueron confirmados, y a las once de la mañana se disponía el aparato Bleriot «San Ignacio» en el campo de aviación de la Albericia para emprender un largo viaje.

Tanto los depósitos de gasolina como el de aceite fueron llenados por completo, mientras el señor Pombo se colocaba un fuerte abrigo de cuero.

En el hangar solo se encontraban algunos mecánicos, el joven ingeniero de la Sociedad Aeronáutica señor Acedo, que daba órdenes para completar todos los detalles y el redactor de LA ATALAYA y secretario del Aero-Club, señor Córdoba.

El señor Pombo se despidió amablemente de nosotros, rogándonos que nada dijéramos por de pronto de su marcha, pues por el delicado estado en que se encontraba su señora, había reservado sus propósitos para evitarla la natural intranquilidad que le ocasionaría el secretario del Real Aero-Club de Santander extendió el acta de salida y a las once y cuarto se elevó el aeroplano, no a mucha altura, tripulado por el señor Pombo, sin pasajero alguno.

Después de evolucionar sobre el campo desapareció hacia Camargo a gran velocidad, con viento favorable del Norte.

Por noticias recibidas en esta Redacción, sabemos que al pasar por el pueblo de La Penilla el señor Pombo dio algunas vueltas para ganar altura.

Los vecinos de Vega de Pas también advirtieron con algún asombro el paso del aeroplano y nos dicen que al cruzar por aquel pueblo lo hizo a gran altura.

En Burgos
De Burgos se recibió el siguiente telegrama:

«El aviador Pombo ha pasado a las doce y media a enorme altura, en dirección a Madrid, sin detenerse en el aeródromo de Gamonal, donde había alido público.»

Este se retiró decepcionado. Se ha visto volar a Pombo por encima del Monasterio de las Huelgas.»

En Madrid
Las primeras noticias de la llegada del señor Pombo a Madrid se recibieron en nuestro periódico. En el telegrama se nos decía que el viaje se había realizado con toda felicidad, aterrizando en el Aeródromo de Cuatro Vientos a las tres y media de la tarde.

Solo le esperaban el señor Bolado y algunos militares.

Estas noticias las anunciamos al público en el escaparate del comercio «La Parisiense».

El record de distancia
El señor Pombo ha batido el record de distancia en España, sin pasajero, haciendo los 345 kilómetros en un solo vuelo, a una velocidad media de cerca de ochenta kilómetros por hora.

Como este aviador poseía ya el record de altura ganado en Santander en 1914, hoy puede considerarse como el campeón en España de la aviación.

En Santander
La noticia recibida en Santander del arriesgado vuelo causó muy grata impresión.

En todas partes se hacían comentarios del viaje, elogiando calurosamente al aviador Pombo por su destreza y conocimientos nada vulgares.

Por nuestra parte enviamos al intrépido aviador y amigo nuestra felicitación efusiva y sincera.

CONTRA LA MENDICIDAD
La cooperación del Ayuntamiento

La Comisión municipal de Beneficencia está trabajando calladamente para desarrollar el plan que nuestro querido amigo el señor Gómez y Gómez trazó mientras ocupó la Alcaldía, encaminado a hacer desaparecer de nuestra ciudad la mendicidad callejera.

La enfermedad que desgraciadamente aquejó al señor Gómez y Gómez obligó a dejar la Alcaldía y vivir apartado por bastante tiempo de sus habituales ocupaciones, le impidió desarrollar el plan completo que se había trazado.

Ahora vuelven a resucitarse aquellos proyectos que pudieron en un momento parecer olvidados.

La Comisión de Beneficencia, en reuniones que ha celebrado estos últimos días, ha acordado cooperar con el señor alcalde para abordar de frente problema de tanto interés.

En primer lugar, se trata de ampliar el actual asilo municipal «La Caridad»,

construyendo un nuevo pabellón en un prado inmediato a dicho asilo y que es propiedad de la Sociedad Taurina Montañesa.

Con ésta estuvo ya en tratos para la compra del terreno el señor Gómez y Gómez cuando ocupó la Alcaldía, y las condiciones en que lo cede son aceptables, pues además de que el precio no es exagerado, admite el pago en láminas del empréstito municipal.

Si se consigue llevar a cabo la construcción de un nuevo pabellón, se tratará después de cerrar las llamadas casas de dormir de la calle de San Pedro y otras que constituyen verdaderos atentados a la salubridad pública y además encontrarán alojamiento los desgraciados que carecen de él.

También piensan los concejales que forman la Comisión de Beneficencia que el socorro de comida en el Asilo municipal se de con mayor amplitud que actualmente.

Encontrando así los pobres satisfechas las dos necesidades físicas imprescindibles, alimento y albergue, podrá procederse sin contemplaciones a la recogida de mendigos, sin que el hacerlo dé origen a protestas de un sentimentalismo mal entendido.

Creemos sinceramente que lo que ahora hace falta es que esta campaña que se ha iniciado por nuestras autoridades se haga con arreglo a un plan único, aunando los esfuerzos de todos, pues es la única manera de conseguir un resultado positivo.

Mientras el Ayuntamiento vaya por un lado, la autoridad gubernativa por otro y las diversas asociaciones benéficas funcionen independientemente, poco o nada ha de lograrse.

Es indudable que los pobres que existen en Santander comen y se refugian en algún albergue, sosteniéndose por la caridad oficial o por la de los particulares, pues, gracias a Dios, en nuestra ciudad no se ha registrado aún el doloroso caso de que una persona muera de hambre y frío, como ha ocurrido en otras capitales.

Pues esas vidas que la caridad sostiene podrían sostenerse mejor con una caridad mejor ordenada y además se evitaría el acoso de los transeúntes en las calles, que tan poco dice en bien de la cultura de nuestro pueblo.

Gobierno civil
El gobernador civil, siguiendo el plan que tiene trazado de visitar los establecimientos benéficos que funcionan en nuestra capital, estuvo ayer en la Casa de Caridad.

El señor Gullón y García Prieto recorrió todas las dependencias del benéfico establecimiento, haciendo grandes elogios de la limpieza e higiene que se observan, así como de la buena alimentación que se da a los asilados.

Hizo también merecidos elogios de las Hermanas de la Caridad por la laboriosidad que despliegan para que dicho establecimiento reúna las mejores condiciones posibles.

En el Monte de Piedad
También visitó ayer el señor Gullón y García Prieto, el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, recorriendo las diferentes dependencias del edificio, enterándose minuciosamente de las operaciones que se realizan, congratulándose de la buena marcha administrativa de dicho establecimiento.

El gobernador salió muy satisfecho de esta visita.

Circulación restablecida
El personal de la Compañía del ferrocarril del Norte trabajó anteañoche con toda actividad para restablecer la circulación interrumpida a consecuencia del choque ocurrido en la estación de Torrelavega entre el rápido de Madrid y un tren de mercancías.

La circulación quedó restablecida ayer a primera hora de la mañana, pasando ya el tren correo.

Colaboración de LA ATALAYA
La prosa oficial

Entre las muchas innovaciones que parece traer al ministerio de Instrucción Pública la acometividad juvenil y la culturada mente de Julio Burell no es la menor ni la menos digna de ser leada aquella vivificación de la prosa oficial y burocrática, que durante tanto tiempo ha convertido la «Gaceta» en un almacén de tierras viejas del idioma, en un arcaico archivo de frases hechas y clichés estereotipados, encasillados en un fichero del cual se sacaban a la hora solemne, «oportune atque opportunamente...» Era tradicional en la «Gaceta», a más del mentir que irónicamente le asigna el vulgo español, el mal escribir, el desatino y descuido en el lenguaje, el anquilosamiento idiomático que hacían de ese diario oficial una de las mayores vestimentas españolas; yaquí donde todo es vetustoso...

Es preciso que la savia nueva de un hombre tan atterradoramente juvenil a los cincuenta y tantos años como Julio Burell viniese a inyectar el viejo y carcomido tronco oficial y que la prosa alada y ágil de este maestro del periodismo sustituyese al empachoso y farragoso y apelmazado escribir de los burocratas, gentes todas de alma embohecada y de lenguaje tan embohecado como el alma... Cada Real Decreto de Burell viene a ser para los que amamos el decoro y la elegancia del lenguaje, una fiesta espiritual, una recreación más deliciosa por lo inesperada...

El Decreto de la reorganización de la enseñanza, en el sentido de darle libertad e independencia, tan necesarias en función tan autóctona individual e intransferible como la de educar el espíritu, era una maravillosa página de pedagogía vivida y palpitable.

Este Real Decreto de ahora, concediendo la Gran Cruz de Alfonso XIII a Mariano de Cavia, el maestro del periodismo, de periodismo erudito y serio, no de periodismo indocumentado, es una admirable semblanza de Cavia, un «portrait» crítico donde las mieles éticas de un Sainte-Beuve repártense el

imperio con las elegancias que en nuestro lenguaje pudiera desplegar un don Juan Valera... Y esto, firmado por un profesional de las letras, constituiría una imperecedera página donde quedara esculpida para siempre el blasón espiritual de Cavia.

Y esto lo ha escrito y lo rubrica con su autoridad y prestantia de ministro un hombre a quien se le ha tildado como de un maligno reproche el no poseer título oficial y que da lecciones de purismo, de elegancia y de galanura y de dición a los más relevantes maestros de literatura y de retórica...

Como si el hombre que ha pasado por las aulas no pudiera ser autodidacta formidable, como lo fué Rousseau... Y como si los que han pasado por las aulas «llevando a ellas alguna ilusión de cultura» algo más que la resignación del forzoso aprendizaje para alcanzar un diploma profesional, algo más que la idea de servir a Labat cinco o seis años para lograr el desposorio con la ciencia oficial (como decía una vez Gómez de Faquero hablando del libro de Unamuno «La Enseñanza Superior en España») no hubieran tenido que apelar a procedimientos y auxilios supletorios para fortalecer la precaria cultura de la cátedra... Hoy el milagro se ha efectuado. Un hombre sin título oficial, sin adornos de cultura burocrática distribuida dosimétricamente, y galardonada con premios y diplomas, ha venido a afianzar y condimentar el abominable condumio que se servía desde las páginas del diario oficial del Gobierno a los españoles que tienen el mal gusto o la urgente necesidad de leerlo... Julio Burell viene a ser desde hoy el restaurador del buen gusto en la «Gaceta», el defensor de los fueros del lenguaje claro y limpio, el sembrador de elegancias literarias y primores de estilo en las amarillentas páginas del caduco diario.

Bien venido sea el Lázaro de la «Gaceta» que en pocos años dragara y limpiera los fondos de esta vieja y obscura ensenada del idioma que nadie que se precia de admirador de nuestra clara y pura habla española podría abrir sin mengua ni espanto...

Andrés González Blanco.
(Prohibida la reproducción.)

Nombramiento
Ha sido nombrado por el Gobierno consejero del Monte de Piedad nuestro querido amigo el joven ingeniero don Fernando López Dóriga, que ayer tomó posesión de su cargo, recibiendo expresivas felicitaciones de los demás señores consejeros.

SALON PRADERA
«NI LA VERAORUZ ES CRUZ, NI SANTO DOMINGO ES SANTO, NI PUERTO RICO ES TAN RICO PARA QUE LO ALABEN SANTO.»

Así reza la copia popular, y en forma muy parecida murmuraban anoche los espectadores que presenciaban el estreno del tan traído y llevado juguete cómico «La frescura de Lafuente». No quiere esto decir que falte la gracia en la obra hasta el extremo de deiraudar, pues el público sonrió muchas veces y rió algunas, pero no en la medida que se esperaba, ni mucho menos, dados los prestigios cómicos de que la tal producción llegaba precedida, el acreditado ingenio de los autores y el inagotable manantial «irrigatorio» de donde se extrajo a Pérez el terrible, a Valbuena el pobre, a Guzmán el bueno, a Goya el fresco, a Guinea el golfo, a Lacalle el de los chicos, y a tantos y tantos otros aventureros trampones y diabólicos malandrines que amenizaron algunas horas de nuestra existencia con sus descomunales hazasñas.

Sea que el tema está ya muy manoseado y no es fácil hallar en el situaciones originales, sea que el público es cada día más exigente y necesita muchas cosquillas para congestionarse de risa, sea que los señores García Alvarez y Muñoz Seca no estuvieron tan afortunados como otras veces esgrimiendo el retruécano y los chistes asfixiantes, es el caso que «La frescura de Lafuente» no alcanzó más que un éxito moderado, y en nuestra opinión, es todo lo que merece.

El protagonista, base obligada de esta clase de producciones, no tiene el suficiente relieve, y en vez de «hacer cosas» se recrea demasiado en contar las que ha hecho y las que es capaz de hacer. En el primer acto, que pesa demasiado, llega a abrumar con excesivos desplantes de rimbombancia poética, muy gastados para que obtengan el premio de la hilaridad; en el segundo más movido y gracioso, ya asoman algunas veces chispazos de verdadera situación cómica que hacen desarrugar el entrecejo a los mozos, y en el tercero, el mejor de la obra, es donde están colocadas las escenas más regocijadas del juguete, entre le que merece citarse la que llamaremos «del bicarbonato» que arrancó al auditorio francas carcajadas.

La interpretación fué muy buena, demostrando que los actores no improvisaban sus papeles y que habían ensayado a conciencia. Concha Catalá, cuyo mérito más relevante y envidiable es el de saber dar a cada frase su verdadero y justo valor, «dejándose caer» con la más encantadora naturalidad, cumplió admirablemente su cometido y vistió la obra con exquisitez. Antonio Torner, en el que se adivinaba muy pronto el cariño y esmero con que había estudiado la obra, mereció por ello unánimes elogios, aunque luchaba con escasez de vis cómica, circunstancia que a nadie ha de extrañar, por no ser ese el género habitual del simpático artista. Muy bien la señorita Violante, y mucho también los señores España, León y Suárez, acertadamente secundados por los demás artistas de la compañía a quienes alcanzaron papeles en el reparto.

La cortina se alzó al final de todos los actos en medio de aplausos sinceros pero no entusiastas, y ya que en verso hemos inaugurado estos apuntes, hemos de terminarlos en verso también para dar ejemplo de consecuencia:

NI DOÑA PURA ES MUY PURA, NI DON PRUDENCIO ES PRUDENTE, NI ES MODELO DE FRESCURA «LA FRESCURA DE LAFUENTE.»

ATENEOS DE SANTANDER
Los premios de la Exposición

La inmediata clausura de la interesante Exposición de trabajos fotográficos del concurso abierto por la Sección de Artes Plásticas, hoy, sábado, se procederá al reparto de premios, acto que se celebrará en el Ateneo, de once a una de la mañana.

Los expositores premiados podrán pasar a recoger los premios a las horas citadas.

Tribunales
Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa incoada en el Juzgado de Ramosles, a Francisca Alonso Canales, por el delito de robo.

El hecho de autos es el siguiente:

La procesada Francisca Alonso Canales, de 17 años de edad, estuvo al servicio de don Braulio López y de su esposa doña Dolores González, en conceptos de niñera, en la casa que habitaban los mismos en el pueblo de Rasines, desde marzo de 1912 a igual mes de 1913, o sea un año próximamente. En dicho período de tiempo sin que se puedan precisar fechas, se apoderó con ánimo de lucro y contra la voluntad de sus dueños sacándola de un armario de luna que estaba cerrado con llave, de la suma de 275 pesetas en billetes del Banco de España. La misma procesada sus rrajo además de un aparador que también estaba cerrado con llave, una cucharilla y una cuchara grande de plata, dos tene ores también del propio metal, once servilletas, cinco toallas de tela delgada en buen uso, dos piezas de puntilla, s de hilo y otros efectos que constan reseñados en autos justipreciados en 71,10 pesetas, que sumado a lo el valor de lo sustraído asciende a la cantidad de 346,10 pesetas.

El señor fiscal en el acto del juicio sostuvo sus conclusiones provisionales, excepto en cuanto a la cuantía de la cantidad sustraída, por haberse probado que fué solamente un billete de 25 pesetas y calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo sin armas en casa habitada, por valor inferior a 500 pesetas, del que consideró autora a la procesada, con la circunstancia agravante de abuso de confianza, y la atenuante de ser esta mayor de 15 años y menor de 18.

La acusación privada estuvo conforme con la calificación fiscal, pero sosteniendo que la cantidad en metálico sustraída fué la de 275 pesetas, así como también los efectos que quedan relacionados.

El letrado defensor negó que su patrona fuese autora del hecho punible.

Después de los informes y hecho el resumen por el presidente señor Fernández Campa el jurado dió veredicto de inculpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada Francisca Alonso Canales, con declaración de las costas de oficio.

COMISION PROVINCIAL
Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aureo Gómez Setién y con asistencia de los vocales señores González, Rivas, Torre y Ceruti, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informe al señor gobernador
El recurso de elzada interpuesto por don Quintín Chaves, contra la multa que le impuso la Alcaldía de Laredo.

Los de don Manuel Tuero y don Leopoldo Pardo, contra el acuerdo del Ayuntamiento

de esta capital, autorizando el establecimiento de un almacén de maderas en la calle de Madrid, del ensanche de Maliaño.

El expediente de expropiación de terrenos para la explotación de varias minas de la Sociedad anónima «Minas de Cartes», y el recurso interpuesto por don Manuel Fernández Cavada y otros, contra el presupuesto del Ayuntamiento de Santander de Toranzo.

Acuerdos
Se resuelven las reclamaciones promovidas contra la validez de elecciones de vocales de las Juntas administrativas de los pueblos de Cerdigo, Mioño, Isteres y Santillán, del Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Igualmente quedan resueltas las excusas presentadas para desempeñar sus cargos algunos vocales de las Juntas administrativas de pueblos agregados a los Ayuntamientos de Campoo de Yuso, Enmedio, Villafuete, San Miguel de Aguayo, Ruesga y Valdeprado.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para la adquisición de varios medicamentos.

A petición de la madre, serán devueltos dos niños acogidos en la Casa de Caridad, un niño y un anciano de la provincia.

De Santander a Madrid en aeroplano
Ayer, muy temprano, nos dijeron reservadamente que nuestro valiente aviador don Juan Pombo se proponía hacer un vuelo de distancia para batir el record en España.

Los rumores que circulaban entre muy contadas personas fueron confirmados, y a las once de la mañana se disponía el aparato Bleriot «San Ignacio» en el campo de aviación de la Albericia para emprender un largo viaje.

Tanto los depósitos de gasolina como el de aceite fueron llenados por completo, mientras el señor Pombo se colocaba un fuerte abrigo de cuero.

En el hangar solo se encontraban algunos mecánicos, el joven ingeniero de la Sociedad Aeronáutica señor Acedo, que daba órdenes para completar todos los detalles y el redactor de LA ATALAYA y secretario del Aero-Club, señor Córdoba.

El señor Pombo se despidió amablemente de nosotros, rogándonos que nada dijéramos por de pronto de su marcha, pues por el delicado estado en que se encontraba su señora, había reservado sus propósitos para evitarla la natural intranquilidad que le ocasionaría el secretario del Real Aero-Club de Santander extendió el acta de salida y a las once y cuarto se elevó el aeroplano, no a mucha altura, tripulado por el señor Pombo, sin pasajero alguno.

Después de evolucionar sobre el campo desapareció hacia Camargo a gran velocidad, con viento favorable del Norte.

Por noticias recibidas en esta Redacción, sabemos que al pasar por el pueblo de La Penilla el señor Pombo dio algunas vueltas para ganar altura.

Los vecinos de Vega de Pas también advirtieron con algún asombro el paso del aeroplano y nos dicen que al cruzar por aquel pueblo lo hizo a gran altura.

En Burgos
De Burgos se recibió el siguiente telegrama:

«El aviador Pombo ha pasado a las doce y media a enorme altura, en dirección a Madrid, sin detenerse en el aeródromo de Gamonal, donde había alido público.»

Este se retiró decepcionado. Se ha visto volar a Pombo por encima del Monasterio de las Huelgas.»

En Madrid
Las primeras noticias de la llegada del señor Pombo a Madrid se recibieron en nuestro periódico. En el telegrama se nos decía que el viaje se había realizado con toda felicidad, aterrizando en el Aeródromo de Cuatro Vientos a las tres y media de la tarde.

Solo le esperaban el señor Bolado y algunos militares.

Estas noticias las anunciamos al público en el escaparate del comercio «La Parisiense».

El record de distancia
El señor Pombo ha batido el record de distancia en España, sin pasajero, haciendo los 345 kilómetros en un solo vuelo, a una velocidad media de cerca de ochenta kilómetros por hora.

Como este aviador poseía ya el record de altura ganado en Santander en 1914, hoy puede considerarse como el campeón en España de la aviación.

En Santander
La noticia recibida en Santander del arriesgado vuelo causó muy grata impresión.

En todas partes se hacían comentarios del viaje, elogiando calurosamente al aviador Pombo por su destreza y conocimientos nada vulgares.

Por nuestra parte enviamos al intrépido aviador y amigo nuestra felicitación efusiva y sincera.

CONTRA LA MENDICIDAD
La cooperación del Ayuntamiento

La Comisión municipal de Beneficencia está trabajando calladamente para desarrollar el plan que nuestro querido amigo el señor Gómez y Gómez trazó mientras ocupó la Alcaldía, encaminado a hacer desaparecer de nuestra ciudad la mendicidad callejera.

La enfermedad que desgraciadamente aquejó al señor Gómez y Gómez obligó a dejar la Alcaldía y vivir apartado por bastante tiempo de sus habituales ocupaciones, le impidió desarrollar el plan completo que se había trazado.

Ahora vuelven a resucitarse aquellos proyectos que pudieron en un momento parecer olvidados.

construyendo un nuevo pabellón en un prado inmediato a dicho asilo y que es propiedad de la Sociedad Taurina Montañesa.

Con ésta estuvo ya en tratos para la compra del terreno el señor Gómez y Gómez cuando ocupó la Alcaldía, y las condiciones en que lo cede son aceptables, pues además de que el precio no es exagerado, admite el pago en láminas del empréstito municipal.

Si se consigue llevar a cabo la construcción de un nuevo pabellón, se tratará después de cerrar las llamadas casas de dormir de la calle de San Pedro y otras que constituyen verdaderos atentados a la salubridad pública y además encontrarán alojamiento los desgraciados que carecen de él.

También piensan los concejales que forman la Comisión de Beneficencia que el socorro de comida en el Asilo municipal se de con mayor amplitud que actualmente.

Encontrando así los pobres satisfechas las dos necesidades físicas imprescindibles, alimento y albergue, podrá procederse sin contemplaciones a la recogida de mendigos, sin que el hacerlo dé origen a protestas de un sentimentalismo mal entendido.

Creemos sinceramente que lo que ahora hace falta es que esta campaña que se ha iniciado por nuestras autoridades se haga con arreglo a un plan único, aunando los esfuerzos de todos, pues es la única manera de conseguir un resultado positivo.

Mientras el Ayuntamiento vaya por un lado, la autoridad gubernativa por otro y las diversas asociaciones benéficas funcionen independientemente, poco o nada ha de lograrse.

Es indudable que los pobres que existen en Santander comen y se refugian en algún albergue, sosteniéndose por la caridad oficial o por la de los particulares, pues, gracias a Dios, en nuestra ciudad no se ha registrado aún el doloroso caso de que una persona muera de hambre y frío, como ha ocurrido en otras capitales.

Pues esas vidas que la caridad sostiene podrían sostenerse mejor con una caridad mejor ordenada y además se evitaría el acoso de los transeúntes en las calles, que tan poco dice en bien de la cultura de nuestro pueblo.

Gobierno civil
El gobernador civil, siguiendo el plan que tiene trazado de visitar los establecimientos benéficos que funcionan en nuestra capital, estuvo ayer en la Casa de Caridad.

El señor Gullón y García Prieto recorrió todas las dependencias del benéfico establecimiento, haciendo grandes elogios de la limpieza e higiene que se observan, así como de la buena alimentación que se da a los asilados.

Hizo también merecidos elogios de las Hermanas de la Caridad por la laboriosidad que despliegan para que dicho establecimiento reúna las mejores condiciones posibles.

En el Monte de Piedad
También visitó ayer el señor Gullón y García Prieto, el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, recorriendo las diferentes dependencias del edificio, enterándose minuciosamente de las operaciones que se realizan, congratulándose de la buena marcha administrativa de dicho establecimiento.

El gobernador salió muy satisfecho de esta visita.

Circulación restablecida
El personal de la Compañía del ferrocarril del Norte trabajó anteañoche con toda actividad para restablecer la circulación interrumpida a consecuencia del choque ocurrido en la estación de Torrelavega entre el rápido de Madrid y un tren de mercancías.

La circulación quedó restablecida ayer a primera hora de la mañana, pasando ya el tren correo.

Colaboración de LA ATALAYA
La prosa oficial

Entre las muchas innovaciones que parece traer al ministerio de Instrucción Pública la acometividad juvenil y la culturada mente de Julio Burell no es la menor ni la menos digna de ser leada aquella vivificación de la prosa oficial y burocrática, que durante tanto tiempo ha convertido la «Gaceta» en un almacén de tierras viejas del idioma, en un arcaico archivo de frases hechas y clichés estereotipados, encasillados en un fichero del cual se sacaban a la hora solemne, «oportune atque opportunamente...» Era tradicional en la «Gaceta», a más del mentir que irónicamente le asigna el vulgo español, el mal escribir, el desatino y descuido en el lenguaje, el anquilosamiento idiomático que hacían de ese diario oficial una de las mayores vestimentas españolas; yaquí donde todo es vetustoso...

Es preciso que la savia nueva de un hombre tan atterradoramente juvenil a los cincuenta y tantos años como Julio Burell viniese a inyectar el viejo y carcomido tronco oficial y que la prosa alada y ágil de este maestro del periodismo sustituyese al empachoso y farragoso y apelmazado escribir de los burocratas, gentes todas de alma embohecada y de lenguaje tan embohecado como el alma... Cada Real Decreto de Burell viene a ser para los que amamos el decoro y la elegancia del lenguaje, una fiesta espiritual, una recreación más deliciosa por lo inesperada...

El Decreto de la reorganización de la enseñanza, en el sentido de darle libertad e independencia, tan necesarias en función tan autóctona individual e intransferible como la de educar el espíritu, era una maravillosa página de pedagogía vivida y palpitable.

Este Real Decreto de ahora, concediendo la Gran Cruz de Alfonso XIII a Mariano de Cavia, el maestro del periodismo, de periodismo erudito y serio, no de periodismo indocumentado, es una admirable semblanza de Cavia, un «portrait» crítico donde las mieles éticas de un Sainte-Beuve repártense el

imperio con las elegancias que en nuestro lenguaje pudiera desplegar un don Juan Valera... Y esto, firmado por un profesional de las letras, constituiría una imperecedera página donde quedara esculpida para siempre el blasón espiritual de Cavia.

Y esto lo ha escrito y lo rubrica con su autoridad y prestantia de ministro un hombre a quien se le ha tildado como de un maligno reproche el no poseer título oficial y que da lecciones de purismo, de elegancia y de galanura y de dición a los más relevantes maestros de literatura y de retórica...

Como si el hombre que ha pasado por las aulas no pudiera ser autodidacta formidable, como lo fué Rousseau... Y como si los que han pasado por las aulas «llevando a ellas alguna ilusión de cultura» algo más que la resignación del forzoso aprendizaje para alcanzar un diploma profesional, algo más que la idea de servir a Labat cinco o seis años para lograr el desposorio con la ciencia oficial (como decía una vez Gómez de Faquero hablando del libro de Unamuno «La Enseñanza Superior en España») no hubieran tenido que apelar a procedimientos y auxilios supletorios para fortalecer la precaria cultura de la cátedra... Hoy el milagro se ha efectuado. Un hombre sin título oficial, sin adornos de cultura burocrática distribuida dosimétricamente, y galardonada con premios y diplomas, ha venido a afianzar y condimentar el abominable condumio que se servía desde las páginas del diario oficial del Gobierno a los españoles que tienen el mal gusto o la urgente necesidad de leerlo... Julio Burell viene a ser desde hoy el restaurador del buen gusto en la «Gaceta», el defensor de los fueros del lenguaje claro y limpio, el sembrador de elegancias literarias y primores de estilo en las amarillentas páginas del caduco diario.

Bien venido sea el Lázaro de la «Gaceta» que en pocos años dragara y limpiera los fondos de esta vieja y obscura ensenada del idioma que nadie que se precia de admirador de nuestra clara y pura habla española podría abrir sin mengua ni espanto...

Andrés González Blanco.
(Prohibida la reproducción.)

Nombramiento
Ha sido nombrado por el Gobierno consejero del Monte de Piedad nuestro querido amigo el joven ingeniero don Fernando López Dóriga, que ayer tomó posesión de su cargo, recibiendo expresivas felicitaciones de los demás señores consejeros.

SALON PRADERA
«NI LA VERAORUZ ES CRUZ, NI SANTO DOMINGO ES SANTO, NI PUERTO RICO ES TAN RICO PARA QUE LO ALABEN SANTO.»

Así reza la copia popular, y en forma muy parecida murmuraban anoche los espectadores que presenciaban el estreno del tan traído y llevado juguete cómico «La frescura de Lafuente». No quiere esto decir que falte la gracia en la obra hasta el extremo de deiraudar, pues el público sonrió muchas veces y rió algunas, pero no en la medida que se esperaba, ni mucho menos, dados los prestigios cómicos de que la tal producción llegaba precedida, el acreditado ingenio de los autores y el inagotable manantial «irrigatorio» de donde se extrajo a Pérez el terrible, a Valbuena el pobre, a Guzmán el bueno, a Goya el fresco, a Guinea el golfo, a Lacalle el de los chicos, y a tantos y tantos otros aventureros trampones y diabólicos malandrines que amenizaron algunas horas de nuestra existencia con sus descomunales hazasñas.

Sea que el tema está ya muy manoseado y no es fácil hallar en el situaciones originales, sea que el público es cada día más exigente y necesita muchas cosquillas para congestionarse de risa, sea que los señores García Alvarez y Muñoz Seca no estuvieron tan afortunados como otras veces esgrimiendo el retruécano y los chistes asfixiantes, es el caso que «La frescura de Lafuente» no alcanzó más que un éxito moderado, y en nuestra opinión, es todo lo que merece.

Verdaderas gangas

DURANTE ESTOS DIAS EN La Villa de Madrid... Puerta la Sierra, 1

Noticias

FRANCISCO SETIEN especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

Agua de Corconte hace funcionar el riñón. El ácido úrico se elimina por el riñón

Caidas. A consecuencia de una caída se causó una herida contusa en la región mentoniana

Accidentes del trabajo. Trabajando ayer en una obra en Numancia los obreros albaniles Máximo Méndez y Joaquín Barceña se cayeron de un caballete

Doctor Santiuste Buega. GARANTIA. NARIZ Y OÍDOS de once a doce, Sanatorio del Doctor Buega, y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, segundo.

LA CARPETA. Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores. Postales. Cuadros y cromos. Juguetes económicos.

La luna apedreada. Ayer, un joven llamado Mariano Tapia González, apedreó «La Puerta del Sol» y lo que son las cosas rompió la luna... de un escaparate.

EL AGUA DE SOLARES es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia el vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche en una tercera parte, facilita su asimilación

Adoración Nocturna. Esta noche velará a Jesucristo Sacramento en la Santa Iglesia Catedral, el turno quinto de esta Sección San Luis Gonzaga.

Raterillos detenidos. La guardia municipal detuvo ayer a cuatro muchachillos llamados Mariano y Ricardo Pinedo, Constantino Polanco y Mariano Franco, los cuales penetraron en la Industrial Panadera» apoderándose de un portamonedas que contenía siete pesetas.

Luis Ruiz Zorrilla. MEDICINA GENERAL. Especialidad en garganta, nariz y oído. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.

COLEGIO EXPERIMENTAL DE SANTO TOMAS DE AQUINO. Calderón, núm. 17, tercer piso. Director: Roberto A. Esteve Ruiz, Abogado

Un incendio.—Un herido. El abandono en que se deja a los niños puede causar ayer una horrible desgracia. En la casa número 38 de San Martín y piso habitado por Rufino Crispín, dos niños de corta edad, con una vela que tenía encendida prendieron fuego a la cama, en la que estaban jugando.

Dr. Ballesteros. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. ARCHILERO, 2.—TELEFONO, 243. Consulta de once a una

CARNE LIQUIDA. ES EL MEJOR TONICO-RECONSTITUYENTE. ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—COLOSIA, 1.

Robo de cinc. Ayer fueron sorprendidos por la guardia municipal dos jóvenes en el momento que arrojaban a un solar situado enfrente del mercadillo de Miranda una chapa de cinc que acababan de robar.

Robo de gallinas. En Requejada han sido detenidos por la benemérita dos parageritos ambulantes llamados Juan Herguera y José Mate, de Burdeos y Bayona respectivamente, los cuales días pasados en el pueblo de Peñacastillo robaron nueve gallinas a Antonio Bolado.

Pedro de Noreña. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los días festivos.

VELASCO, 1. SAL. Se halla descargando el vapor «Nao» el cargamento anunciado. Para pedidos al señor Flórez-Estrada.

Anciano maltratado. La guardia civil de Poliente, ha detenido al vecino de Población de Abajo, Aquilino Rodríguez Puente, de veinticinco años, el cual maltrató con un palo al anciano Mauricio González, de sesenta y seis años, causándole varias contusiones en los hombros y costado izquierdo.

Robo de bombillas. La policía gubernativa detuvo ayer a un joven de diecisiete años, llamado Fortunato Martínez Gutiérrez, el cual se dedicaba a robar bombillas.

La Cruz Roja. Mañana, a las nueve, se presentarán de uniforme todos los individuos pertenecientes a esta Ambulancia, en el Parque, para pasar revista de comisario.

G. INIGO. OCULISTA. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6 Muella, 18. Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peto núm. 1.

Sanatorio MARITIMO. PLAYA DE LAIDA-VIZCAYA. Enfermedades de los huesos. Tumores blancos. Raquitismo. Deformidades de la columna vertebral y pies. Instalación ortopédica

Ateneo Popular. Hoy, a las ocho de la noche, dará una conferencia don Buenaventura R. Parets, disertando sobre «El problema infantil».

Exploradores. Mañana, a las nueve, se presentarán en el Club de la Exposición, con uniforme y equipo, los que forman las tropas de Santander.

SECCION MARITIMA. Ayer entraron en este puerto los vapores «Rita García», «Francisco García», «María Clotilde», «Cabo Roca», «Cabo San Martín» y «Soliguera».

Estado del tiempo. Madrid. Poca variación del tiempo reinante. Gijón: ENE. fresquito, marejadilla, cielo despejado.

Mareas. Pleamares: a las 9 39 m. y 10 19 t. Bajamares: a las 3 32 m. y 4 09 t.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Savannah. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Fernandina.

Cine Pradera. Instalado en Puerto Chico. Hoy sección popular continua. A 10 céntimos general y 25 preferencia.

Racing Club Santander. (Segunda convocatoria) Se ruega a todos los socios asistan a Junta general suspendida el domingo pasado por falta de número; para el día 30 del corriente a las once de la mañana en los Campos de Sport. —El presidente.

SAL. Hoy, sábado, entrará el vapor «Cabo Menor» con el cargamento anunciado. Para pedidos dirigirse a don Alvaro Flórez-Estrada.

Funciones teatrales. En el Colegio Salesiano, instalado en el Alta se celebrará el lunes a las seis de la tarde una bonita función teatral.

IDIOMAS. En el Colegio de primera enseñanza y Salón de Estudios vigila del NIÑO JESUS, Lope de Vega (casa de los Azulejos), se abrirán el 7 de enero clases prácticas de enseñanza, por grupos, de alemán, inglés y francés.

Gran café restaurant Royalty. DE JULIAN GUTIERREZ (Sucesor al del Sandinero) Miramar. Especialidad en banquetes. Plato del día: Filetes mignon en tortuga.

Espectáculos. Salón Pradera. Funciones por la Compañía de cómica-dramática Concha Catalá y Antonio Turner.

ENCARGOS ESPECIALES PARA regalos. Confitería Ramos, San Francisco, 27.

Bolsas

Table with columns: DE MADRID, Día 27, Día 28. Rows include Interior serie, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 27, Día 28. Rows include Interior, fin corriente, próximo, Río de la Plata, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 27, Día 28. Rows include Exterior, Interior 5 por 100, Renta francesa, etc.

Operaciones de hoy. Acciones de la Sociedad Nueva Montaña con cédula, pesetas 5.000 a 53.

DE BILBAO. 28 enero. 5 por 100 amortizable, serie A, a 96'15; serie C, a 95'90, y en series diferentes, a 96'15. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 103'25.

Gran Confitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581. Plato del día: Ponche ruso y cocada real.

Se vende. Material para la explotación de minas: máquinas, calderas, transmisiones, correas, triturador, molino, tubería, torno de engranaje, cuatro cribs metálicas, tuberías (dos de goma), un bastidor y varillas, cajón lavadero un par de cribs; todo procedente de la explotación que en Elechas vino realizando la sociedad «Sanchez y Compañía».

V. URBINA. Gallista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). ESTÓMAGO É INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche. Madrid, 28.—(Varias horas) La «Gaceta»

Publica la de hoy las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Nombrando vocal de la Comisión de Codificación a don Trinitario Ruiz Valarino.

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensada, al capitán de ingenieros don Luis Valcárcel.

En Gobernación.—Lo que dice Rosales. El subsecretario de Gobernación duque de Almodóvar del Valle recibió esta mañana a los periodistas diciéndoles que no podía hacerlo el ministro, pues estaba ausente.

Notas palatinas.—De despedida.—Capilla pública.—Noticia de mentida.—Carreras de caballos. El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio para despedirse de la Reina doña Victoria.

En Hacienda.—Había don Angel. El ministro de Hacienda recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa que hacen la información en su departamento.

La noche es el que ha sido objeto de la concesión para sacar de España ganado mular sin pagar gravamen. Añadió que había procedido de acuerdo con una real orden del ministerio de Estado.

En Bruselas ha sido puesto en libertad el periodista español Emilio Corades, que estaba prisionero de los alemanes. Gracias a las gestiones del Rey de España ha sido puesto en libertad el presidente del Colegio de Abogados de Bruselas M. Thevdor.

Los huelgas de Barcelona. Las noticias que hoy se reciben de la ciudad condal dan cuenta de que las huelgas continúan en igual estado. Esta mañana se han producido algunos incidentes.

Los príncipes de Salm Salm. Los príncipes de Salm Salm saldrán en breve para Madrid. Se detendrán en Córdoba, coincidiendo su estancia en esa capital con la del Rey don Alfonso.

La guerra en el mar.—Bique griego torpedeado. Dicen de Atenas que por noticias recibidas de aquella capital se sabe que el barco griego «Hapragratos» se encontró en alta mar con un submarino alemán que le intimó a de-

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrando hoy en la Presidencia empezó a las cinco y media de la tarde, terminando a las ocho. El señor Alba fue el encargado de dar a los periodistas la referencia de lo tratado.

Desearo el Gobierno—añadió el señor Alba— convocar las Cortes en Mayo cumplirá el precepto legal de presentar los presupuestos en dicho mes, pero como al mismo tiempo quiere que no sea esto una nueva fórmula, estudiará en varios Consejos las bases de carácter general.

En el Consejo fueron aprobados los siguientes expedientes: De Fomento.—Decreto suspendiendo temporalmente las primas a la navegación.

España y los beligerantes. En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota en la que se dice que la lista de buques españoles con cargamento de mercancía que han sido dejados en libertad en dos días, hay que añadir el «Uranus».

Enfermo. Se encuentra gravemente enfermo el conde de Peñalver. Se teme un funesto desenlace.

Telegramas oficiales. En el ministerio de Gobernación se han recibido hoy los siguientes telegramas oficiales: Uno del gobernador de Málaga dando cuenta de que se ha solucionado la huelga de arremoladores.

Dimisión. Con motivo de su nombramiento de jefe del Estado Mayor Central, el general Weyler ha dimitido la presidencia del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía.

Príncipe enfermo. El príncipe de Battenberg, hermano de la Reina doña Victoria, sufre un ataque de cólica.

Doce casos de triquinosis. De Murcia comunica que se han presentado en aquella capital varios casos de triquinosis. El número de atacados de la terrible enfermedad es hasta ahora de doce.

Novela prelmada. La Academia de la Lengua ha concedido el premio Fasthenrat correspondiente a este año a la novela

LA GUERRA EUROPEA

La guerra en el mar.—Bique griego torpedeado. Dicen de Atenas que por noticias recibidas de aquella capital se sabe que el barco griego «Hapragratos» se encontró en alta mar con un submarino alemán que le intimó a de-

Carburo de calcio "CORCUBION"

Exclusiva: DROGUERÍA DE VILAFRANCA Y CALVO, Blanca, número 15

tenerse disparándole dos cañonazos. Dicho barco, que no se detuvo todo lo pronto que deseaba el sumergible fué cañoneado nuevamente, cayendo a muy poca distancia de tres proyectiles.

Una vez parado, subieron a bordo del barco griego un oficial y dos marineros alemanes.

El oficial revisó los libros, y como no encontrara a ningún súbdito inglés a bordo del barco, ordenó al capitán de este que continuara su viaje.

Travesía accidentada.—Lo que dice el capitán.

Despachos que se reciben de Copenhague comunican que ayer fue en el puerto de Helsingfors, después de accidentada travesía el vapor inglés "Lambert".

El capitán ha declarado que dicho barco se vio obligado a navegar por aguas sucas durante algunos centenares de metros, en las inmediaciones de Falsterd. Entonces aparecieron dos torpederos alemanes navegando muy cerca el uno del otro y lanzando una espesa humareda asfixiante que oía intensamente a azufre y que envolvió por completo al vapor. Los torpederos alemanes se proponían sin duda llevar al vapor a aguas internacionales. A pesar de todo, el vapor continuó su camino hasta que el viento dispersó la humareda. En este momento llegó a toda velocidad el torpedero sueco "Castor", cuyo comandante intimó a los alemanes a alejarse, lo que hicieron con manifiesta pesadumbre.

Crítica situación de Erzerum.—Molestas en Alemania.

Dicen de Amsterdam que la ofensiva que los rusos desarrollan en el frente del Cáucaso ha causado gran malestar en Alemania.

Los críticos militares conceden gran importancia a estas operaciones, pues se teme que las tropas rusas al tomar Erzerum corten las comunicaciones de los jércitos turcos que operan en la Mesopotamia.

Se dice que en Erzerum se han registrado gravísimos sucesos que han causado gran impresión.

Varios destacamentos turcos de la plaza de Erzerum se han sublevado.

En dirección a dicha plaza ha salido un ejército otomano formado por 50,000 soldados turcos que ha sido derrotados últimamente por los moscovitas.

¿El general Sanders destituido?

Según noticias de Bucarest el general alemán Liman Sanders, que mandaba las tropas encargadas de la defensa de los Dardanelos, ha regresado a Constantinopla, pues ha sido sustituido en su cargo por Djemal Pachá.

Se cree que el general Sanders no ha sido destituido, puesto que se le indica como jefe del ejército turco que con los búlgaro-alemanes cooperará en las operaciones de ofensiva.

La situación de Turquía.—¿Intenta una paz separada?

De Ginebra comunican que el periódico "La Suiza", hablando de la situación que atraviesa Turquía, dice lo siguiente:

El príncipe heredero del imperio otomano, sostenido por muchos oficiales turcos que están descontentos por la dominación alemana, intentan realizar una paz separada.

Comunicado ruso

De San Petersburgo telegrafían el comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice lo siguiente:

En el frente occidental, los aeroplanos alemanes continúan volando frecuentemente por las regiones de Riga y Dwinsk, arrojando bombas.

Al Suroeste del lago de Marotche nuestros elementos exploradores tuvieron varios encuentros con el enemigo.

El resultado de estas operaciones de operaciones fué feliz para nuestras armas.

Uno de nuestros destacamentos atacó de improviso a la bayoneta a otro destacamento alemán, poniéndole en fuga, causándole grandes pérdidas, apresando a varios de sus soldados.

Al Suroeste de Kolki nuestros exploradores penetraron en los puntos avanzados del enemigo continuando aún el fuego de artillería.

En las orillas del Dniester hubo ayer combates con granadas de mano.

Al Norte de Bayane el enemigo hizo saltar ante nuestras trincheras tres minas, tratando varias veces de atacarnos, siéndoles rechazados.

En el Cáucaso, en la región de Erzerum contuvimos los intentos de la ofensiva turca, haciendo algunos prisioneros.

En la región de Melasghert, tuvimos algunos encuentros felices para nuestras armas, con algunos destacamentos kurdos.

Protesta del Gobierno yanqui

Estados Unidos cuyo Gobierno protesta contra el embargo a bordo en los buques neutrales en alta mar de los correos y mercancías.

Protesta también contra los registros y la censura a que se somete a dichos buques que son conducidos a la fuerza a los puertos británicos.

El ministro Grey ha contestado que no podrá replicar hasta que Inglaterra haya consultado con las demás potencias aliadas, pues esta política se tomó de común acuerdo.

El ministerio de Negocios extranjeros inglés declara que ningún correo ha sido censurado ni cogido de los buques llevados a puertos británicos.

Navegación prohibida

De Bucarest dicen que se confirma que el Gobierno rumano ha prohibido la navegación por el Danubio durante la noche, a consecuencia de haber ocurrido algunas desgracias por las numerosas minas flotantes.

La política sueca

Dicen de Stokolmo que a petición del monarca se ha convocado a una reunión a los representantes de las Cámaras para discutir cuestiones delicadas puestas de manifiesto en el discurso que recientemente pronunció el jefe del Gobierno, donde están interesados todos los partidos políticos.

Comunicado francés

De París telegrafían el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde:

En Artois durante la noche hemos hecho funcionar una contramina al Este de Neuville-Saint-Bad.

Dos intentos de ataques alemanes al Oeste de la carretera de Arras a Lens fueron rechazados.

Entre el Oise y el Aisne nuestra artillería hizo saltar un depósito de minas cerca de Puisalei.

Nada hay que señalar en el resto del frente, fuera de algunos tiros contra las trincheras enemigas al Oeste del bosque de Le Petre y en la región Oeste de Val-de-Sap.

Las tribus albanesas

De Berna comunican que según noticias de origen italiano, las tribus albanesas de la región al Sur de Berat se han apoderado de esta población y se han constituido en Gobierno provisional.

Los serbios han sido acuchillados. Solo algunos han podido escapar, huyendo por Kinitza a Servia.

La actitud de Suecia

De Roma telegrafían que la Agencia Renher confía en que en el Parlamento sueco se ha declarado por el Gobierno que llegará un momento en que Suecia no pueda seguir observando la neutralidad y que esta declaración fué acogida con aplausos.

Parece, sin embargo, que la declaración no fué hecha a requerimiento del jefe del partido socialista, pues cuando este interrogó al Gobierno, los ministros guardaron silencio.

Noticias oficiales británicas

Cablegrafían de Londres que el general Townshend telegrafía que el enemigo ha evacuado las trincheras del lado de tierra de las obras defensivas de Kut-el-Amara y se ha retirado a un kilómetro de los atrincheramientos británicos.

El general Aylmer da cuenta de que no ha cambiado la situación.

En la Cámara de los Lorens

De Londres cablegrafían que se prorrogan las sesiones en la Cámara de los Lorens, el presidente del Consejo pronunció un discurso que fué acogido con grandes aplausos.

En 18 meses que van de guerra dijo el ejército y la armada británicos, en unión de las naciones aliadas, se han esforzado en defender la libertad de Europa.

El Gobierno y el pueblo inglés están decididos a llevar la bandera de la libertad y de la civilización hasta la conseguir la victoria.

Damos las gracias a la Cámara de los Comunes por la libertad en que nos ha dejado y el auxilio que prestó para la aprobación de aquellas disposiciones a que las extraordinarias circunstancias creadas por la lucha nos obligaban.

buques mercantes si los Gobiernos austriaco y alemán prometen que los submarinos no torpedearán a los buques de comercio sin previo aviso y sin dejar que las tripulaciones puedan ponerse a salvo.

Comunicado austriaco

De Viena transmiten el comunicado oficial siguiente:

En el frente ruso no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.

En el frente italiano ha disminuido la actividad de la artillería.

En los Balcanes, tanto en Monte negro como en el sector de Scutari, reina gran tranquilidad, habiendo sido desarmados la mayor parte las fuerzas montenegrinas.

El Estado Mayor comunica que con fecha 5 de Enero se recibió en Cetigne la orden de la entrega de armas.

Dicha orden consta de diez partes y en ellas se fijan las condiciones de la entrega.

Los serbios en Albania

De Sofia comunican que de los serbios que quedan en Albania, solo 1,500 están armados y municionados.

Los restantes son pobres gentes famélicas que han vendido cuanto poseían, llegando a ceder un caballo por una libra esterlina.

En todo Albania y en el distrito de Scutari reina tranquilidad, continuando el desarme de los montenegrinos.

El general Kirkolite se ha rendido en unión de otros dos generales en Danilowgrand.

Comunicado italiano

De Roma transmiten el comunicado oficial del Cuartel general italiano.

Dice así: En todo el frente continúa la actividad de la artillería.

Cañoneamos las posiciones enemigas en el valle de Toragnolo.

Los aeroplanos austriacos volaron sobre Alas y Rocegnio, arrojando bombas.

Durante la noche la artillería destruyó parte de nuestras posiciones del valle de Tames y de Montenero.

En Goritzia continuamos la ofensiva contra el enemigo.

Uno de nuestros destacamentos sorprendió a otro enemigo que avanzaba sobre un puente del Isonzo.

En el Carso avanzamos por sorpresa el día 26, ganando terreno hacia la iglesia de San Martino.

El corresponsal.

Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las devoluciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico) Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fornituras para dentistas. Cirugía, artefactos fotográficos. Gramophones, discos y citarinas. SAN FRANCISCO, 15

SOCIEDAD

La Constructora de Casas Baratas

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 27 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará en el Club Automovilista, Boulevard de Piedad, núm. 24, el lunes, 7 del mes de Febrero próximo, a las seis de la tarde, y a la que se someterán las operaciones de la Sociedad, el balance y cuenta de Pérdidas y Ganancias, y la distribución de beneficios. Santander 22 de enero de 1916.—El presidente, Alberto Corral.

MASAJISTA Y CALLISTA

Gabinetes para Masaje y especialidades de los pies

Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Aviso a domicilio.—Teléfono 563

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Relojería LA PENDOLA**, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

Cedo gratis cabaña y prado

LA ATALAYA informa.

RESTAURANT El Cantábrico

Propietario

Pedro Gómez Fernández

Hernán-Cortés, número 9

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, lanchas.

Precios moderados.—Habitaciones

Piso del día: Tournados a la parisién

Acción Terapéutica de la Traumodermina en la Calvicie

Cuando la caída del pelo se inicia en puntos aislados, es ello señal evidente de que se trata de una enfermedad parasitaria y a la cual debe atajarse acto seguido, localizándola primero y luego matando en el mismo el MICRO-BIO causa de la CALVICIE, lo que se logra procediendo a aplicar la TRAUMODERMINA como se explica en folleto. Otra clase muy frecuente de calvicie es la PELADA (ALOPECIA AREATA), que consiste en una depilación masiva en áreas generalmente redondeadas y sin lesión aparente de la superficie cutánea; esta enfermedad es casi universal; relativamente rara en la clase pobre, ataca sobre todo a las clases AGOMODADAS E INTELLECTUALES. El sexo femenino la padece con más frecuencia en los primeros años de la vida; después de los veinte años son los hombres los que pagan mayor tributo a esta enfermedad. Obsérvese con frecuencia en los sujetos anémicos o nerviosos y en los avariados. El cansancio, las emociones, los traumáticos y las enfermedades infecciosas (FIEBRE TIFOIDEA, SARAMPION, ERISIPELA, GRIPPE, TUBERCULOSIS, BLENNORRAGIA, etc.) provocan o sostienen su evolución. La pelada se cura en muy breve tiempo haciendo uso de la TRAUMODERMINA.

Se remitirá folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en un viaje un frasco de **ELIXIR VERONAL**, de **Dr. BUSTAMANTE**, que se conserva indolentemente en todos los climas.—Precio, cuatro pesetas.

Farmacias y Droguerías

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15, teléfono número 674.

Alejandro Maté

VETERINARIO

BURGOS, 19

Paga la lana de colchón en buen uso a 250 kilo.

Pérdida

de un reloj-pulsera oro con correa, desde la calle de San Francisco a la plaza de Gómez Oruña.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado le entregue en la joyería de Castillo en la calle de San Francisco.

Laneria y colchonera

DE

PEDRO CUESTA

Beceido, 11, Santander.—Teléfono, 108.

—PRECIO FIJO—

Damascos, Miraguano, Pluma, Pielos, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.

Especialidad en colchones a la inglesa.

ALMACEN DE VINOS

DE

Félix López Mendive

General Espartero, 3.—Santander.

Se vende almacén con tres mil cántaras de vinos tinto y blanco.

ESTÓMAGO

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C^{ía}, Madrid.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a su ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre 1,225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48,709 cartas y postales y 521 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89,906 cartas y postales y 3,386 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerse ha llenado la "Asociación Protectora del Viajero".

TELÉFONO NUM. 547

Acción Social de Obreros Católicos

SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la oficina establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

POLVOS DENTÍFICOS CALBER

Origenados, Aromáticos, Retrocantes y Balsámicos

Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas, y el aliento fresco como el vapor, aparecen en la dentición cuando se usan los

Polvos dentífricos CALBER

El antiguo que estos polvos dejan después de su uso purifica y higieniza toda la boca, resaca todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortifica los tejidos de los

Polvos dentífricos CALBER

Impide la putrefacción, rechazando apenas empieza a iniciarse. Puede decirse que los

Polvos dentífricos CALBER

con el antiguo activo, muy superior a todos los demás dentífricos, porque purifica como la naturaleza, eliminando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente inofensivo para los dientes. Los polvos muy blancos y sin la menor sustancia arenosa.

¡Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafraanca y Calvo.

Tos, Catarro,

reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación racional con el **Pectoral Ureña**, remedio moderno eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en los tos ferina.

PRECIO, TRES PESETAS

Pídase en todas las farmacias.

Al por mayor en Santander.—D. V. Villafraanca y Calvo y Pérez del Molino y Compañía.

1916 AUTOMOVILES

Aquila Italiana

Torpedos modelo 1916 K 12 H P completamente equipados con ruedas metálicas

PESETAS 9.000

Agente general: **A. CORCHO-Santander**

ABONOS QUÍMICOS

BONIFACIO ALONSO

(Sucesor de Barquin Alonso)

Paseo de Pareda, (Muelle), 20

Se vende en Hoz de Anero, junto a la Estación, una casa compuesta de planta baja y tres pisos con terreno dedicado en parte a árboles frutales. Más datos en esta Redacción.

Se vende

Berlina y Vitoria completamente nueva. Informará Eusebio Gómez (barrio de San Martín), Peñacastillo.

SEÑORES DEL MAR Y DE LOS VIAGES

POR

JOSÉ DEL ROS SAINZ

PRECIO TRES PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escañate, y en la de "San Francisco", calle de la Blanca.

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe Auténticos

BLANCARD

(de Paris).

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

OJALÁ!

Sabemos que el nombre de **BLANCARD**, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos **BLANCARD** auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

SANTANDER

Est. tip. de "LA ATALAYA" San Francisco, 23

